Kính thưa quí bạn 

Hôm nay chúng ta cũng nói chuyện đời thường : hai tin nên biết qua, y như rằng câu hỏi nhỏ tưởng là dễ dàng của Hcd tôi chỉ có « dân » Toán  hay Vật lý mới đáp được 

1. Nên gắn máy carbon monoxide detector trong mỗi nhà, nếu chưa gắn.
2. Tin thu hồi 18 nhản hiệu chocolat vì nhiễm trùng.
3. Bằng hữu trả lời câu hỏi tại sao sao mất đi $1 và lời giải của người ra câu đố là anh “thợ câu rỗi nghề Florida”.
4. Câu hỏi con ruồi bay tới lui bao nhiêu lần, tới giờ chỉ có hai vị là giải được. 

HCD 26-May-2022
Nếu các bạn không thấy hình thì nên dọc Microsoft Word attached.   

-------------- 
Nên gắn máy dò carbon monoxide
Hẳn các bạn còn nhớ chuyện ba du khách Mỹ chết trong một phòng ngủ ờ Bahamas mới đây.
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Sandals Emerald Bay in Great Exuma outlines new safety measures





Đọc chi tiết : https://www.foxnews.com/world/bahamas-sandals-deaths-carbon-monoxide
Michael Phillips, 68 tuổi, và Robbie Phillips, 65 tuổi, ở Tennessee, và Vincent Chiarella, 64 tuổi, ở Florida, được xác định đã chết vì ngộ độc carbon monoxide tại Vịnh Sandals Emerald ở Great Exuma vào ngày 6 tháng 5, theo một báo cáo.  
Khu nghỉ mát Sandals bao gồm tất cả ở Bahamas, nơi ba người Mỹ được tìm thấy đã chết vào đầu tháng 5 cho biết họ hiện đã lắp đặt máy dò carbon monoxide "trong tất cả các phòng khách". 
HCD: Chánh quyền Bahamas nói chết vì nhiểm độc khí CO. Nói vậy hay vậy, nhưng nhân chuyện nầy tôi nhắc các bạn là trong nhà phải gắn máy dò CO, ngoài máy dò hỏa hoạn. Theo luật CA mỗi căn nhà đều phải có gắn máy carbon monoxide detector. Giá bán mỗi máy tương đối rẻ, có khi chỉ mươi đô nhưng rất cần thiết vì khí CO không mùi không màu, hít vào trong lúc ngủ sẽ ngủ luôn. Khí CO thường có nguồn từ lò sưởi gas bị trục trặc.
Tôi không vài chi tiết, nhân tin nầy nhắc các bạn mà thôi.
-------------
Tin thu hồi chocolat
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The J. M. Smucker Co. Issues Voluntary Recall of Select Jif® Products Sold in the U.S. for Potential Salmonella Contamination

Đọc chi tiết: https://bgr.com/lifestyle/huge-chocolate-recall-18-chocolates-/?bgr-partner=flipboard
HCD: Thưa các bạn hiện đang thu hồi 18 nhãn hiệu chocolat vì chứa vi khuẩn nguy hiểm.
Danh sách nơi đây: https://www.fda.gov/safety/recalls-market-withdrawals-safety-alerts/j-m--salmonella#recall-announcement
Nếu tình cờ trong nhà các bạn có mua chocolat thì đọc cho biết để tránh, hầu hết chúng ta không cần đọc đâu.
--------------
Dưới đây là lời giả của chư bằng hữu về chuyện tại sao thiếu $1
Tôi để nguyên layout của tác giả 

Từ: <loindnguyen2 @ yahoo.com>

Đến: "huy0172 @ gmail.com" <huy0172 @ gmail.com>

Đã gửi: T.3, 24 Th5, 2022 lúc 8:01 PM

Tiêu đề: Về việc: FW: bat hai con vit, giai dap bai toan va hoi them, FaceBook bi hack

     Câu đố tìm một đồng ở đâu

     Thưa anh theo tôi nghĩ đâu có mất đồng nào vì: 

Chủ khách sạn giử 25 đồng, bồi phòng giử 2 đồng, ba vị khách giử tât cả 3 đồng Tổng cộng 30 đồng có đủ. 

Cám ơn anh mách nước vì anh viết: "Thật ra là... thôi để các bạn trã lời cho vui"

 Chúc sức khỏe anh

N/Loi

-----------------
From: Huong Nam <hgnam7892 @ gmail.com> 

Sent: Tuesday, May 24, 2022 8:38 CH

To: huy0172 @ gmail.com

Subject: RE:Gởi lại cho chính xác-giai dap bai toan 1$

Thầy kính mến,

Em lại phải copy rồi paste Bài đố lại ở đây để nhìn cho chính xác hơn.

Như vậy thì thay vì trả mỗi người khách là 10$ thì nay họ chỉ trả 9$

Vậy tổng cộng tiền phòng là 9X3= 27$

Người bồi phòng lấy bớt 2$ nên tiền phòng phải trả đúng là 

27$-2$= 25$ ( đúng số tiền Chủ đã hạ giá là 25$)

Người đố đã đổi thành bài toán cộng để mọi người bị lừa vì không có con số 

27$+2= 29$ để có chuyện 1$ không biết chạy đi đâu

------------------

From: Ngo Son-Hai <ngosonhai752 @ gmail.com> 

Sent: Wednesday, May 25, 2022 12:19 CH

To: huy0172 @ gmail.com

Subject: Re: FW: bat hai con vit, giai dap bai toan va hoi them, FaceBook bi hack

Thưa anh HCĐ, về câu chuyện thuê phòng khách-sạn, thì cậu bồi phòng đã "bóc lột" của ba người thuê phòng $2, vì đáng lẽ họ phải trả có $25 thôi, nhưng lại phải trả $27.

25 + 2 = 27

NSH

-------------
Lời giải của tác giả ra đề toán.
From: tranxbinh0252 @ gmail.com <tranxbinh0252 @ gmail.com> 
Sent: Wednesday, May 25, 2022 7:14 SA
To: tranxbinh0252 @ gmail.com
Subject: RE: Nhờ giải thích giúp.
From: tranxbinh0252 @ gmail.com < 
Sent: Tuesday, May 24, 2022 11:54 AM
To: 
Subject: Nhờ giải thích giúp.

Vừa nhận được một câu đố khá rắc rối bèn nhờ quý bạn “gỡ rối tơ lòng” một phen.
3 người vào khách sạn mướn chỗ qua đêm, viên quản lý cho biết tiền mướn phòng là 30$. Mỗi người trả 10$ để chung nhau tiền phòng.
Sau đó viên quản lý nhận ra quảng cáo hạ giá 25$ / ngày của khách sạn chưa qúa hạn nên đưa cho cậu bồi phòng 5$ để hoàn lại cho khách. 
Cậu bồi phòng láu cá thầm nghĩ làm thế nào để chia đều 5$ cho 3 người nên bỏ túi 2$, chỉ đưa lại 3$ cho họ. Mỗi người khách được hoàn lại 1$, vị chi tiền mướn phòng của mỗi người là 9$.     
Thoạt tiên 3 người trả 30$ nhưng thật ra mỗi người chỉ phải trả 9$, do đó tổng cộng tiền mướn phòng là 9$ x 3 = 27$ + cậu bồi phòng bỏ túi 2$ = 29$. 
Theo lời rao câu đố như trên, nhờ qúy bạn giải thích giùm xem 1$ (30$ - 29$ = 1$) còn lại biệt tích nơi nào?
***

  
Hầu hết phe ta không có bạn nào gửi lời giải đáp, nhưng câu đố này chỉ đánh trống qua cửa nhà sấm, không qua khỏi cặp mắt tinh tế của ông Từ giữ Tàng Kinh Các tại Tổng kho Văn Hóa của QVĐ “HCD: Bài toán gỉản dị nhưng khó giải của anh Thợ Câu Rỗi Nghề Florida đố các bạn. Bài toán thoạt nhìn thấy quái lạ, tại sao mất 1$. Thật ra là ….. thôi để các bạn trả lời cho vui.”

Vấn đề đặt ra ở đây không phải là phép tính cộng đơn giản mà trẻ em lớp 2 trường làng cũng biết giải dễ dàng, nhưng là cách đặt câu hỏi của tác giả. 
Tùy theo trường hợp và hoàn cảnh, tác giả của câu đố này đặt câu hỏi dựa trên chủ quan của 3 người khách khi dẫn dắt độc giả lâm vào ngõ bí để mua vui, Hoàng Dung cô gái tinh quái trong tiểu thuyết kiếm hiệp của Kim Dung đã dùng phương pháp đặt câu hỏi giết người không gươm đao để đưa Dương Khang vào tử lộ. 
Nói tóm lại, một sự việc có thể giải thích hoàn toàn khác nhau nhưng giới truyền thông Tây phương bất lương đã dùng thủ đoạn này để bóp méo hoặc bi thảm hóa sự thật trong chiến tranh Việt Nam, để lèo lái dư luận theo ý đồ của kẻ chủ mưu đã chi tiền hầu sớm bức tử VNCH.
Nếu chúng ta giải thích theo nhãn quan lương thiện của viên quản lý khách sạn, sự thể sẽ không có gì rắc rối cả:
25$ (tiền mướn phòng) + 3$ (hoàn lại khách hàng) + 2$ (cậu bồi phòng bỏ túi) = 30$. Chẳng mất đi đâu đồng nào hết trọi!
Đây cũng là một thí dụ điển hình cho câu nói của dân gian: “thấy dzậy mà không phải dzậy”!
Hẹn khi nào lụm được món nào hay ho sẽ gặp lại quý bạn trong một điện thư sau.
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---------------
Hỏi dễ mà khó giải đáp
Số là có bài toán của Bác Sĩ Vĩnh như sau:
Như đã nói, hồi bé ta phải làm những bài toán động tử thường xuyên..

Nay nhớ lại 1 bài thế này, xin đưa ra để chúng ta ôn lại, xem có dễ dàng không ?

Đường Sài Gòn ra Cấp cách nhau 105 km. 

Có 2 anh chàng lái xe đạp A ( từ Sài Gòn) và B ( từ Cấp)hẹn đúng 9 giờ sáng cùng khởi hành, đạp xe tới gập nhau. 

Anh A lái xe đạp tốc độ 40 km 1 giờ. 

Anh B lái xe đạp tốc độ 30 km 1 giờ. 

Có 1 con ruồi thuộc loại tinh nghịch và bay rất nhanh tốc độ 100 km 1 giờ. 

Nó cũng muốn tham gia cuộc lái xe, và bắt đầu từ xe anh A. 

Khi 2 anh A và B bắt đầu đạp lúc 9 giờ sáng thì con ruồi đậu trên xe anh A cũng bay đi gặp anh B. 

Nó gập anh B trước. Xong nó lại bay ngược lại gập anh A. Nó gập anh A, rồi tinh nghịch bay ngược lại gập anh B. 

Cứ thế nó bay đi đi, lại lại. 

Khi 2 anh A và B gập nhau trên đường thì nó cũng ngừng bay.!!

Vậy khi A gập B.

Con siêu ruồi này đã bay bao nhiêu km ???

Hy vọng các bạn tham dự cho biết kết quả. 

Để cho vui ,yêu cầu mọi người cho biết kết quả thôi, không cần giải thích. 

Sau đó 1 ngày ai muốn giải thích cũng được. 

Sẽ tuyên bố kết quả sau 2 ngày để phe ta chung vui. 

Thân mến 

Vĩnh QYHD 

Nếu trả lời con ruồi bay được bao nhiêu cây số thì tính nhẩm chùng vài phút và đáp số là 150 Km

Dựa vào bài toán trên Hcd tôi cắc cớ hỏi các bạn chớ con ruồi bay đi bay lại mấy lần và có nói rằng chỉ có “dân Vật Lý” hay “ dânToán” mới đáp được. 
Nếu là dân Vật Lý thì đáp số có tức thì, chưa tới nữa giây. 
Nhưng nếu là dân Toán Học thì mất cả buồi. Quả vậy dưới đây là lời giải của anh Huỳnh Thiện Năng (đồng nghiệp dạy Lý Hóa cùng trường với tôi) và lời giải của anh Vũ Xuân Hoài (PhD Toán (?)). Các bạn tò mò đọc thử chơi. 
Thật sự thì đâu cần có phương trình, đáp số nằm ngay trong câu hỏi.
--------

Ghi thêm: Lại một câu hỏi dễ mà khó nữa của cháu nội tôi Brendan (9 tuổi). Số là mấy tháng trước trong buổi họp mặt gia đình có đông bà con nói chuyện về chuyện về trẻ con học sinh ngữ, Brendan vọt miệng hõi tại sao ký hiệu toán học lại dùng chữ Hy Lạp. Tất cả người lớn có mặt đều bí xị bảo hỏi ông nội. Nếu các bạn bị hỏi thình lình thì trả lời làm sao.
 -------------
From: nang huynh <nlehuynh2 @ yahoo.com> 
Sent: Wednesday, May 25, 2022 8:56 SA
To: huy0172 @ gmail.com
Subject: Re: [quanvenduong] FW: bài toán con ruồi bay qua lại mấy lần 
Con ruồi sẽ bay qua lại VÔ CỰC  lần ( mệt nghĩ rối lăn ra chết !!! ha ha ha!!!)

Chỉ chú ý thời  gian bay của  con ruồi  (tính bằng  giờ) 

Lần 1: 105/(100+40+30) = 105/170 = u1

Lần 2:  (105/170)×(100/170)= u1 × r = u2   (  với r=100/170)

Lần 3:  u3=u2 × r = u1 × r × r

Tính  hơi dài  dòng 

Lần n:  un= u1× r lũy thừa (n-1)
 

Số  lần này là  cấp  số  nhân : số  hạng đầu u1=105/170 ;   công bội r=100/170

Khi n tiến tới VÔ CỰC,  rất  may  tổng số  này có giới  hạn và kết quả 1.5 giờ (ngạc nhiên không? thằng  cháu lớp 6,toán  lớp 8, tính nhẩm được trong  vòng 15 phút khi tôi chở  nó tới trường)

-----------------
Còn  muốn  rắc rối  với cấp số nhân thì đây:

   Khi r < 1 , n tiến tới vô cực  thì  tổng  số 

S= u1/(1-r)

     Kiểm lại     S=(105/170) /  ((1-(100/170))  = 105/70 =1.5  ngay chóc!!!

     Xin anh đừng hỏi tôi : vô  cực  là bao nhiêu?  Vì tôi  không  biết 

Giống  như đầu  tử tội lìa  khỏi mình khi bị chém ?

 Khoảng cách  từ dao tới  cổ chỉ tiến tới ZERO lúc VÔ CỰC,  vây thì  dao ở  dưới da để được qua bên kia cái đầu ở lúc nào? 

  Biết  vậy  nhưng  để  bụng, không  dám  thử.

Chúc gia đình  Anh Chị  và  các  cháu  mạnh  khỏe. 

Sent from Yahoo Mail on Android

-------------------
Và đây là lời giải của anh Vũ Xuân Hoài (nếu không thấy hình, các bạn đọc bàn Microsoft Word attahed)
From: Hoai Vu <hoai.hvu2 @ gmail.com> 

Sent: Wednesday, May 25, 2022 11:17 SA

To: HCD G. <huy0172 @ gmail.com>

Subject: Re: [quanvenduong] FW: bat hai con vit, giai dap bai toan va hoi them, FaceBook bi hack

Kính thưa anh Đẳng,

Xin gửi anh lời giải đáp cho hai vấn đề mà anh đặt ra trong email mới nhất của QVĐ.
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Phe chi tién 13 ba 6ng khach, phe thu tién 13 chi khach san va anh bdi phong. S6 nao 1a tién chi thi cong
vao khoén chi, 6 nao 13 tién thu thi cong vio khoan thu, khéng tron 13n véi nhau dwgce. Néi cach khac thi
“Thire nio in thi in, thirc nao cing thi cling, khéng 13n 16n duge.” S tién chira 13 3x9 = $27. S6 tién thu
1a $25 (6ng chi) + $2 (bdi phong) = $27. Néu 1iy $27 (tién chi) + $2 (tién thu) = $29 thi vi pham nguyén
tic k& toan vi $2 anh bdi phong bién thi 1a mét phin ctia s6 tién chi ($27) ra ban dau. N6i mot cach khac
thi cong lai nhu vay 1a “double count™ s6 tién $2 ma anh bdi bién tha.

2. Con rudi bay bao nhidu vong? Con rudi bay di bay lai vb sb vong giita hai xe.

Rudi
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Dung hinh bén trén, dinh nghia mét “vong” 1a mot chuyén khte hdi bt dau tir luc con rudi khéi hanh ti vi
tri ctia anh A (bay tir trai sang phai) va két thic khi con rudi quay lai vi tri méi clia anh A (bay tir phai
sang trai). Goi T}, 1a khoang thosi gian con rudi bay vong thit k (k= 1, 2, 3, ...), ding di¥ kién trong du bai,
vén toc anh A 13 40 km/h, anh B 13 30 kmv/h, con rudi 13 100 km/h va khoang cach ban ddu 12 105 km,

% b (%)k N

Thoi gian bay hét mét “vong” nhu viy gidm theo mét cAp s6 nhin ma cong boi 13 3/13. Tong s6 thoi gian
ma con rudi bay cho dén khi hai anh A va B gip nhau 13 1.5 gitr (= 105/70) nhu ta c6 thé tinh nhdm duoe.
Néu tinh bing chudi cip s6 nhan v6 han (infinite geometric series) thidap s 6 ciing 1a 1.5 h, nhu sau

. 15 1 3
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Téi tinh phuong tinh (1) bén trén hoi gip vi sang nay méi doc email QVD va lai c6 rat it thi giv, ding
dai s6 kiéu d6t giai doan. Quy vi nio gidi vé& Excel hay cic software khac 1am on kiém soét lai gitm. Quy
vi ndo gioi vé& diém dong hoc c6 thé gitip t6i kiém sodt lai xem phuwong tinh (1) coding khong? M it
khac, tinh bing cip s6 nhan thi dap s6 ra ding ngay nhu ta tién doan (1.5 h), chic 12 khéng sai dau.




